

2025“济宁好戏”连连过大年

■ 济宁日报全媒体记者 杜文闻

24日至2月15日,在济宁艺术剧院一楼展厅举办“红色百年大远流长——大运河文化主题美术书法三年创作工程专题展”。

我市是戏曲大市,“唱大戏、过大年”活动深受群众欢迎。春节期间初三到初十,济宁市山东梆子剧院将在嘉祥开展“新春文艺走基层”戏曲演出活动,计划每天演两场大戏,8天16场大戏不重样,营造浓厚的节日氛围。正月十三至正月十八,在济宁梆子剧院继续开展戏曲文化惠民演出活动,此次活动完全免费,旨在节日期间让济宁城区热起来,让广大市民都能感受到传统文化的魅力,展示济宁戏曲发展的丰厚成果。

济宁艺术剧院在春节期间将常态化开展“云上过大年”,推出“观精品儿童剧 过幸福中国年”2024新春文艺惠民演出。该活动将于1月29日(正月初一)—2月2日(正月初五)在济宁艺术剧院官方微信平台进行线上展播。开展“新春展演活动”系列性展演活动,于1月30日(正月初二)和2月3日(正月初六)在太白楼景区开展《又见太白》沉浸式惠民演出。推出“欢乐祥和迎新春艺术盛宴献百姓”新春展演活动,于2月4日(正月初七)到2月6日(正月初九)

在声远舞台,2月9日(正月十二)在运河音乐厅举办大型儿童剧《白雪公主&七色光》《卖火柴的小女孩》等经典儿童剧,不断丰富孩子们的精神世界。开展“山东琴书国家级非遗专场”活动,于2月12日(正月十五),在市文化广场市民大舞台举办刘士福山东琴书非遗专场。

济宁大剧院在2025“济宁好戏”新年演出季期间为市民精心筹备了一系列精彩纷呈的演出及活动。在大年初三和初六,两部热门IP亲子剧《喜羊羊与灰太狼之羊年四海》与正反派侦探推理亲子剧《屁屁侦探之怪盗U对怪盗U》将率先登场,为孩子们带来欢乐时光。此外,话剧《诗仙李白》也将亮相,把李白的传奇人生搬上舞台。后续李波脱口秀《女人来敲门》、相声剧《意外的婚礼》、《“甲子三十”京剧名家王奕刚从艺三十年全国巡回纪念演出》、舞剧《胡笳十八拍》、开心麻花舞台剧《哎呀妈呀》等将相继登上济宁大剧院的舞台。济宁大剧院秉承“高贵不贵,文化惠民”的运营理念,特别推出低至20元的惠民票价,极大地降低了观众欣赏高雅艺术艺术的门槛。此外,还推出了“早鸟票”优惠、社保卡购票享实惠、齐鲁工惠通购票专享折扣等一系列活动,让文化真正贴近民众、惠及民生。



孔子文旅集团

强化党建统领 筑牢发展之基

■ 通讯员 顾越

近年来,济宁孔子文旅集团始终坚持把党的“政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设”高标准、严要求贯穿于集团工作的各个环节,进一步巩固党建核心引领作用,大力实施党建强基工程和队伍提升工程,为集团高质量、跨越式发展提供了强劲有力的政治保障。

强化理论武装,打造学习型党组织。集团扎实推动党委理论学习中心组学习制度落到实处,坚定政治自觉,扛牢政治责任,强化政治担当;严格落实“第一议题”制度和党委前置研究等制度,有效发挥党委“把方向、管大局、促落实”作用;积极践行“5+4+3”学习模式,开展每周五集体学习,聚焦政治理论、廉政警示、意识形态、业务学习四大方面,采取集体学习、“领导上讲台”“文旅大讲堂”三大方式,真正做到互相学习、互相促进。

聚力队伍建设,提升组织工作水平。集团深入推进“一支部一品牌”建设工作,聚焦基层党组织规范化建设,推动党建工作始终走在前、作表率;打造“党员责任岗”选树典型,结合“三亮三比一争当”活动,持续发挥基层党组织的战斗堡垒和广大党员先锋模范作用;加强党支部班子建设,优化年度绩效考核指标,做到党建责任目标化、工作任务清单化。

创新服务模式,助力党建与业务融合。集团赋能“党建+文旅”,发挥党建引领的红色引擎作用,组织成立“济宁孔子文旅集团志愿服务队”,常年开展志愿服务项目,激发基层党建“红色动能”,聚焦当前文旅行业难点、热点,深入探究新形势下推进集团高质量发展和文旅行业干部职工自身建设的方式方法,充分激发广大党员干部职工特别是青年干部职工的干事创业热情。

邹城市教体局 “三强化”赋能 教育教学提质增效

■ 通讯员 杨艺

去年以来,邹城市教体局坚持以教学为中心、以质量为核心,聚焦抓质量、重内涵、促改革,全市教育高质量发展成效显著。强化教研支撑。制定《关于加强和改进新时代基础教育教研工作的实施意见》,完善市镇校三级教研体系,2024年,以22个济宁市名师工作室为示范点,打造学习型优秀课例70多节,开展经验介绍30余场,助力高质量课堂建设。推动20个城乡学校联盟“同课异构式”教学视导,教研员一线精准“把脉问诊”,开展教研研训交流近200场,有效均衡了城乡教育教学资源。

强化科研带动。聚焦教育教学的重点难点问题,遴选57个省市级优秀教学成果和课题,以优秀教学成果辐射带动区域教育教学质量。扎实开展课题研究,3项课题、22项课题分别在省、济宁市教育科学“十四五”规划课题评审中顺利立项,立项率均居济宁前列。

强化队伍建设。大力践行教育家精神,建强“校长、教研、教师”三支队伍,夯实教育发展人才支撑,提升办学治校能力。不断提升教师教书育人水平,4人荣获“全国中小学实验教学能手”称号,84人参加济宁市优质课评比,43人获得一等奖,9人获本学科第一名。2024年作为济宁唯一县市区,迎接了全国义务教育优质均衡发展县和学前教育普及普惠县评估验收。

人生最美好的遇见

■ 济宁市实验初中任和校区 初一-22班 史昊轩 指导老师 王莹 辛香芝

人生旅程漫漫,上下求索,岁月的长河波浪翻涌,冲洗着每一个人的心灵。我在初中阶段长大了!人生不再是虚拟写照,而是一幅海阔天空、充满憧憬的真实画卷,我也真切感受到当下最重要的事,就是求得一位良师益友!

还记得初中开学前一晚,收拾好妈妈为我买的崭新书包,准备好开学需要的用品,我满怀对明天报到的美好憧憬,慢慢地进入了梦乡,做着与他初识的梦。

第二天一大早,我在妈妈的陪伴下去新学校报到,一路欣赏着路边美景,心情无比开心和激动。晨风拂拂,一片片树叶,一朵朵花儿频频点头,大概是在欢迎我吧。到了学校门口,首先映入眼帘的是分班通知,我被分到了初一-22班。进入学校后,一排排充满文化气息的教学楼矗立在眼前,感觉它们在冲我微笑,好像在迎接我的到来。此刻我的心情无比激动,不由自主加快了寻找教室的脚步,很快我在汇文楼四楼找到了“22”这个数字,便急忙跑了过去,在宽敞、整洁而又明亮的教室里,我与班主任王莹老师第一次相遇了。

王老师戴着一副眼镜,穿着朴素的衣服,高高的个子,有点胖,但有一种特殊的魅力。“老师好!”我亲切地和她打招呼,她冲我笑了笑,露出两个可爱的小酒窝,全身散发出来的文化气息深深感染了我。

还记得升入初中的第一次月考失利,我懊恼又彷徨,也特别无助,小学时候的自己可不是这样的,次次满分或九十分以上……但是现在的我怎么了?第二天,老师把我叫到了办公室,告诉我,她昨天已和我父母沟通了此次成绩不理想的原因,我哭了……哭得特别伤心,恨不得把自己的全部懊恼都哭出来。老师忽然转过身抱住了我:“傻孩子,不就是一场考试吗?通过这次考试,咱们找到自己的不足,根据不足找到正确的学习方法,下次再努力一定会考出优异的成绩。”接下来,王老师和我们谈了好多,关于生活、学习……她温暖的话语和关心激励我一路前行,就这样我之后再也没有无助和彷徨过。

人生遇到一位良师,就等于提前铸就了一个成功的自己。这美丽季节里美好的相遇,让我感到特别的幸运和幸福。我也希望以后的自己能“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,在这一片充满文化气息的新天地继续扬帆远航!



薪火传承 弦歌不辍

1月5日,济宁市艺术名家工作室揭牌仪式暨艺术名家专场演出在济宁梆子剧院成功举办。五位德艺双馨、成果丰硕的艺术名家成立工作室并开始收徒授业。据悉,这是我首次就舞台艺术设立艺术名家工作室,是我市文艺人才培养的一项创新举措。名家收徒仪式后,举行了2025年济宁艺术名家专场演出,艺术名家与弟子们同台献艺,共迎新年。 ■ 通讯员 张国林 摄



还是喜欢过年

井明新

进入腊月,掰着手指数头算,大年一天天悄然临近了。从手机朋友圈发的信息来看,人们在回顾即将过去的一年时,好多人的心早已飞到春节里去了。

应当说,冬天最有趣、最大的事就是过年了。小时候跟在大人屁股后面去赶年集,这真是开眼界,见世面的好机会,心情特别地兴奋。尤其看到集市上人山人海,热闹非凡,叫声、吆喝声交错相织,觉得一切都那么新奇。这瞅瞅,那看看,见到有自己喜欢的好吃的好玩的,只要向大人提出,大人们都显得很大方,尽量满足。

进城了,随着年龄的增长,虽然早已经不再那么真切地盼着过年了,但还是不免有些想念儿时乡下的年味。这些过年,还是老母亲跟着我在城里过年,嘴上说似乎不再那么企盼过年,可是感觉老母亲每一年过年的兴致一点也没减少。一进腊月,就提醒这个提醒那个,掰着手指数过年还有几天。老伴更是该干什么还是干什么,过菜、炸丸子、蒸馒头,一样也不少,抽空到理发店做个头发,一次次往超市跑,采购年货,鸡鸭鱼肉,一样不少。

腊月初八,是一年一度的腊八节。这一天,在中国民间流行吃腊八粥的习俗。“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”腊八一过,年味渐浓。腊月二十三是小年,按照风俗,是民间祭祀灶君的日子。人们忙着过小年,虽然还看不到红红火火过大年时的那种热闹,但还是提前嗅到年味了。在业余时间要进行年终大扫除,门

窗、玻璃、楼道、地下室等,都要收拾得干干净净。窗帘及床上用品要洗个遍。厨房卫生间,从上到下要擦得干干净净。

大年三十,吃团圆饭,家家杯碰杯,户户贴春联。这一天,家里比较忙,都在准备丰盛的年夜饭。到了晚上,全家人在一起围着香气四溢的桌子吃年夜饭,那种氛围,那种其乐融融的场面足以融化寒冬,让人感觉是非常温暖幸福的。晚饭后,全家人围坐一起,观看中央电视台的春晚,一直零点以后,叫作“守岁”。除夕之夜,老母亲都要在桌子上摆上供菜,倒上酒,烧上钱,作个揖,祈求来年顺利。

年初一早上,不能赖床,起来的第一件事就是拜年,以前在乡下,村子不大,二十来户人家,要挨家挨户去拜年。现在在城里,每年时兴团拜,不用事先通知,年初一大早,楼前健身器材处空地上就站满了人,伴随着“过年好,新年好”的问候声,是握手,是作揖,是拥抱,是见面,这就算是拜年了,用的时间更少。

都说现在的年味淡了,可不是吗?过年再也听不到大年“噼、噼”的噼叭声,看不到鸡鸭的惊惶,甚至也不用自己动手扫除灰尘了。一切上超市买去,家政公司请去。这年味也就从这忙碌中消失了。年味虽淡,但全家团圆、亲友聚会的热情一点未减少。

还是喜欢过年,还是盼望着过年,喜欢那过年的气氛,盼望着那过年的一声问候:“过年好!”

济宁教育学院

深化教育教学改革 深入推进产教融合

■ 通讯员 刘玲

融合、职继衔接、出国留学”一体化建设初见成效。

推动教育范式新变革

为激发学校教育教学新活力,打造教育教学新局面,学院实施了一系列改革措施。组织教师参与各类教学能力大赛与培训项目,取得显著成果。去年,参加济宁市职业院校教学能力大赛,3人荣获二等奖,4人获得三等奖;3名教师在市级评选中脱颖而出,获得省赛推荐资格。创新集体大教研方式,教研氛围浓郁。开展外出培训交流分享会,实现培训经验的多范围流动和实际应用;开展各级各类校内科研培训,鼓励教师申报课题项目,以科研推动学校教育改革与发展。深化智慧校园建设。建设孪生平台和校园智慧安防系统,引入先进技术,设置安防中心,巩固校园安防;制定视频监控查询制度,初步实现人员入侵智能抓拍、轨迹查询、实时监控调阅,学院周围警戒等功能的成功运行,为教育教学、学生管理赋能。

打造教师培训新模式

学院自成为济宁市师德培训基地以来不断开拓创新,大力推进全国教师培训基地建设。近年来,学院培训合作不断深化,成立师德培训现场教学宣讲团,打造八套精品课程,济宁市师德培训现场教学视频纳入国家教育行政学院培训课程资源。与国家教育行政学院中国教育干部网络学

院正式签约,共建济宁学习中心,成为山东省唯一一个学习中心,并合作开展现场宣讲2次。与曲阜中华优秀传统文化国际研学营地合作,成功挂牌“济宁教育学院教师培训基地”,推动双方资源共享、优势互补。加强东西部培训协作,为喀什地区教师培训中心制定鲁喀“薪火筑梦”主题中华优秀传统文化研修培训方案,为重庆万州制定重庆市万州区骨干班主任培训方案,跨区域培训稳步推进。

构建智慧服务新标杆

自成为济宁市普通话培训测试社会服务中心以来,学院积极开展普通话培训测试服务,逐步实现测试的信息化、数字化。2023年,开始使用新版国家普通话水平测试管理系统,每年开展普通话测试10余次,因工作成绩突出,成为全省唯一的“山东省普通话培训测试社会服务中心”,面向全省提供普通话培训测试服务。2024年,学院普通话测试工作实现了质的提升和突破,测试使用人脸识别设备等防作弊技术手段,建成全国首家“全国产化普通话水平测试智能化考场”,引入先进的AI测试亭系统,实现测试全流程智能化操作,在普通话测试领域树立了可借鉴的标杆。学院受邀参加全国普通话水平测试工作会议,并作交流发言;高标准测试中心被省语办作为山东省唯一测试站推送到国家语委,入选全国首批优秀测试站,所拍摄宣传片在国家普通话水平测试网进行展播,全面展示高标准测试中心的智能风采。

近年来,济宁教育学院围绕服务地方经济社会发展、办好人民满意教育的宗旨,深化教育教学改革,深入推进产教融合,让地方职业教育焕发新活力。

探索人才培养新路径

学院顺应时代发展,锚定地方经济社会发展需要,积极调整优化专业设置,新增新兴专业,形成学院现代服务业、现代信息技术和现代制造业三大专业集群、12个精品专业协同发展、幼儿保育省级特色专业领衔带动的良好态势。围绕这一态势,学院积极推进职普融通,深化产教融合,开设职普融通班、3+2对口高职班、“招生即招工、入学即入职”的海信集团“订单班”,反响热烈,招生火爆。与大型企业合作,引入资金,建设成新能源汽车实训室、老年人服务与管理实训室、婴幼儿托育实训室、蒙氏幼儿园模拟室、机电技术应用实训室、1+X技能大赛实训室等沉浸式育人场地;邀请企业全国劳模、“大国工匠”等专家专为学生作励志报告,院校企合作版图稳步拓展。举办“1+X”幼儿照护开课培训,开展送培上门服务;举办“1+X”幼儿照护职业技能、“1+X”医养结合管理职业技能、“1+X”新能源汽车职业技能等级证书考试,考核通过率达100%。“1+X”建设逐步深入。目前,学院畅通升学路径,“职普融通、中高职、职教高考、产教